
Leto U
Poštnina pavšalirana!

V Ljubljani, dne 4. avgusta 1920, Štev. 32

GLASILO „KMETSKO DELAVSKE ZVEZE*.
Izhaja vsako sredo in stane za vse leto K 42 ‘—, za pol leta 
K 21'—, za četrt leta K 10‘50, na mesec K S'SO; posamezna 

številka K 1'—. Inserati po dogovoru.

Vse dopise in pošiljatve za „Ljudski Glas“ in K. D. Z. je fran- 
kirati in naslavljati: Ljubljana, poštni predal 168. — Tajništvo 

K. D. Z. se pa nahaja v Ljubljani, Kongresni trg št. 9.

Strašno izdajstvo.
Od dne 28. julija 1920 dalje zasluži klerikalna 

stranka, da jo ljudstvo pobije kakor garjave pse. 
Ta dan se je namreč zgodilo izdajstvo, kakoršnega 
ne pomni naš narod.

Suho poročilo se glasi takole:
V Belgradu so hoteli sestaviti koncentracijsko vlado 

iz liberalcev in klerikalcev. Znani zli duh balkanski, 
Stojan Protič in njegov zaveznik, katoliški kaplan dr. 
Anton Korošec sta se pa hotela na vsak način polastiti 
▼lade sama in izriniti liberalce. Ko je bil sporazum že 
dosežen, sta poslala Protič in Korošec v imenu svojih 
strank naenkrat nove pogoje, ki se glasijo takole: “

1. Vsi kmetje, ki so prišli na podlagi naredbe 
o agrarni reformi od 25. februarja 1919 v posest 
zemljišča, ga morajo takoj zapustiti ali pa se imajo 
s silo iztirati s posestva;

2. da država plača vsem begom hak (najem
nino) za zemljišče, ki ga obdelujejo kmeti na pod
lagi agrarne reforme, in sicer z leta 1918., 1919. 
in 1920. Država bi morala plačati na ta naslov 
preko 300 milijonov kron. Demokrati so se po
stavil na stališče, da naj se plača odškodnina (hak) 
samo ubogim begom, ne pa bogatim.
Slovensko ljudstvo! Ali znaš čitati? Ali veš, kaj

to pravi? Ali slutiš, kaj je storila s tem slovenska 
klerikalna stranka?

Ježijo se nam lasje, zastaja nam pamet in beseda, 
kajti takega dejanja, kot ga je storila s tem pismom 
slovenska klerikalna stranka, ni zmožna nobena propa
lica na svetu več.

Stoletja so davili mohamedanski begi in paše (vele
posestniki) ubogo krščansko rajo tam doli po Bosni in 
J^acedoniji. Krščanski kmet je bil tlačan teh Turkov. 
Ob prevratu so se kmetje polastili te zemlje zakonitim 
Potom. Naš socialistični minister Korač je izdal naredbo, 
^ je ta uboga krščanska raja odslej lastnik te zemlje, 

kateri je trpela stoletja.
In sedaj pride zagrizeni katoliški duhovnik, ki je 

Načelnik slovenske klerikalne stranke in zahteva, da

se mora ta uboga krščanska raja z žandarji iztirati iz 
te zemlje in zemlja vrniti nazaj brezsrčnemu turškemu 
veleposestniku.

Katoliški kaplan dr. Anton Korošec zahteva v 
imenu slovenske klerikalne stranke, da mora ta uboga 
krščanska raja plačati za tri leta nazaj turškemu vele
posestniku vso zaostalo desetino (hak), katero je od
pravil že pred poldrugim letom naš socialistični mi
nister Korač.

Slovensko ljudstvo! Ali se ti še ne odprejo oči? 
Ali še veruješ v poštenost tvojih klerikalnih voditeljev? 
Ali še veruješ, da niso tvoji klerikalni voditelji pod
kupljeni z denarjem turških veleposestnikov? Edino 
tako si moremo razlagati strašno izdajstvo klerikalne 
stranke.

Vsa stvar nam bo postala jasna takoj, če se spo
mnimo na čukarski tabor, ki se vrši te dni v Mariboru. 
Tisoče nezavednih ljudi so spravili skupaj, ki so v svoji 
priprostosti mnenja, da gredo za dobro stvar v boj. 
Ponujali so denar in brezplačne karte vsakemu, kdor 
bi se hotel udeležiti tega klerikalnega cirkusa.

Odkod ves ta denar? Kdor pomisli na to in na 
najnovejše klerikalno izdajstvo, mora sklepati edino 
pravilno, da so plačali hvaležni mohamedanski vele
posestniki čukarski tabor v Mariboru. Z mohamedanskim 
denarjem so prirejali klerikalci v Mariboru gostije in 
pijanosti, zato da zaslepe ubogo, zapeljano ljudstvo.

Ljudstvo, pri prihodnjih volitvah oddaj svoje gla
sove za slovensko klerikalno stranko in čez leto ob- 
sorej bodo sezidani po naših gričih zopet gradovi, 
grajski valpet bo vihtel svoj bič po hrbtu ubogega 
kmetiča, vodja slovenskih klerikalcev dr. Anton Korošec 
se bo pa topil v milijonih, ki mu jih bodo zbrali kato- 
liško-pravoslavno-mohamedanski veleposestniki. Osnoval 
si bo lahko tudi harem, kajti kaj njemu mar vera, 
ljudstvo in vse take stvari, moč klerikalizma in polne 
blagajne, to je vse.

Kmet, plačaj In molži!
kau-^i0 ’e ostalo eeslo naših klerikalcev, 

le tako si moremo razlagati strašne 
v?vJ<e- ki tih hoče naložiti naša klerikalna 

aua ubogemu kmetu.
milr^'U<^e strmite, skoro 16 tisoč
Vl'rr. kron hoče izorešati klerikalna 
več \ etos '.z Nosiva, ali skoro trikrat 
vžigar v*ank Hočejo voeliati monopol na 
cbenV^0' cigaretni papir., rvetrolei in sol. 
Sol J11 ?a te nredmete silno podražiti, 
tia g v se^a' stane 3.50 K. hočeio dvigniti

. .i.

Zemljiški davek hočeio Povišati tako, 
da bi plačevali v bodoče toliko dinariev 
kolikor sedaj kron, obenem pa ga še povi
šati za 150 odstotkov. Z drugimi besedami, 
naš kmet nai bi plačeval odslei deset- 
k r a t v e č i i zemliiški davek, nego pred 
volno. Deželne doklade hočeio sedemkrat 
povišati.

V osebno dohodninskem davku nai bi 
bili obdačeni vsi dohodki nad 3200 K letno, 
čenrav ie naknaniši znesek, s katerim mo
re sedai ena oseba izh alati 12.000 K po za

slugi klerikalnih verižnikov. ki so povzro
čili strašno draginio. Nai daio dr. Korošcu, 
dr. Breicu ali oa drugim klerikalnim mili- 
ionariem do 300 K plače na mesec, pa bo
mo videli, če bodo še zadovoljni. Seveda, 
kmet. ti plača! in molči, druge pravice do 
klerikalnih nazorih itak nimaš.

Uvesti hočeio ogromno užitnino. s ka
tero bi se še boli podražila vsa živila. S 
tem bi bilo naiboli udarieno seveda nai- 
revnelše liudstvo. ki itak nima nobenega 
prostora v klerikalni stranki.

In tako dalie! Ne moremo naštevati 
vseh postavk te šibe božie. ki io spleta 
klerikalna stranka za naše liudstvo. Ne
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zadostuie. da ie povišal dr. Korošec zopet 
železniške vozne listke za 100 odstotkov 
da ie liubltanska klerikalna vlada pred par 
< lire vi strašno povišala cene premoeu. ne 
zadostuie da klerikalna vlada na vseh 
koncih in kraiih oodoira voinodobičkarsko 
in verižniško zalevo. klerikalci nas bočeio 
sedai s strašnimi davki popolnoma ucono- 
biti in nas prepoditi z rodne e rude v Ame- 
rikio.

V Beleradu so se zvezali na živlienie 
in smrt z balkanskim daviakom Stoianom 
Pmtičem. ki deda na nas kakor na zasuž- 
nieno molzno kravo. Klerikalna stranka s 
svoiimi poslanci in svoiim ministrom Ko
rošcem ie odgovorna za to strašno breme, 
ki ea nripravliaio v Belsfradu za naše slo
vensko ljudstvo. Brez privolienia sloven
skih klerikalcev bi si ne unal ni eden mini
ster nalagati nam takih strašnih davkov, 
ki nas morajo pognati na beraško palico. 
Vnrašaimo koliko davkov olačuieio hrva- 
ški in banaški veleposestniki, ki plavalo v 
priveriženem zlatu? Vnrašaimo. kake 
davke olačuieio v Srbiii?

Klerikalci seveda misliio. ei. kai vse 
to. nai kmet neumni plača in molči, sai ne 
bo izvedel, kai hočemo mi tu v Beleradu. 
Slovenila ie daleč in sai imamo našega 
>■>Đomoliuba«. ki že toliko let vleče sloven
sko liudstvo za nos. Nas bo že »Domoliub« 
oora! in ovrcrel vso krivdo na liberalce ali 
pa celo na sociialiste. sai laćati in farbati 
zna »Domoliub« izborno. Morda bo celo 
»Domoliub« začel rohneti proti tem 
ogromnim davkom, da bo lepše izgledalo.

Slovensko liudstvo ti oa ne pozabi, da 
imajo danes vso moč in vso vlado v rokah 
klerikalci in edino oni so odgovorni za po
lom in beraštvo v katero drvimo z vso 
paro.

»Kmetska zveza« zboruje te dni v 
Mariboru. Korošec bo tam govoril svoiim 
zanikanim kozlom. Nafarbai iih bo prav 
pošteno in reveži ne bodo niti slutili, kai 
nočne ta zagrizeni in podivjani človek v 
Belgradu. Ubogi klerikalni kmetic ga bodo 
poslušali in niti vedeli ne bodo. kako stra
šne davke iim ie skuhal ta človek v Bel
gradu in ne bodo vedeli, da iih ie prodal 
mohamedanskim veleposestnikom.

Če se še sedai ne bodo odprle naše
mu ljudstvu oči, potem res ne vemo. kaj 
nai začnemo Ko bo prišel birič iztiriavat 
davke, ko ho zauel ua vasi boben, notem 
se bodo oa že zavedli oni nesrečni zape
ljanci. ki še vedno drviio za klerikalci. Po
tem bo na nrišlo strašno maščevanie pri 
volitvah. Niti enega glasu ne smeio dobili 
pri volitvah klerikalci, kajti ti so najhujši 
izdaialci in sovražniki našega naroda.

Izšla je

L zvezek.

Kaj hoče
„Kmetsko delavska zveza* ?

Priredil: Jurij Skopec.
II. popolnjena izdaja

ki ie močno izoopolniena in oreurejena. 
Obsega: 1. l e vkup. le vkup. uboga
gmajna!; 2. Kai hoče KDZ?: 3. Osrednja 
KĐZ.: 4, Okrožna KDZ.; 5. Krajevne or- 
eanizaciie KDZ.: 6. Gospodarsko delo 
KDZ.; 7. Kako ustanovimo in vodimo 
KDZ.?

V brošurici so priložena vsa pravila 
in navodila za delovanie KDZ.. naš pro
gram in vse. kar mora vedeti vsak nag

član o KDZ Imeti io mora zato vsak član \ 
in vsi odbori naj jo skupno naroče v čim 
največ izvodih. Cena 2 K.

Posamezne izvode razoošiliamo le iz- 
iemoma.

Jurij Skopec:

Pred volitvami.
Spoznali smo doslej veliko važnost 

občine za revno ljudstvo, videli smo, kako 
se je gospodarilo doslej po naših občinah 
in prepričali smo se o nujni potrebi soci- 
jalistične občine, ki naj vendarle uredi 
našo občinsko upravo in občinsko gospo
darstvo tako, da bo res v prid vsemu, zla
sti pa revnemu ljudstvu, ne pa le peščici 
gruntarjev- Ogledali smo si tudi že volilni 
red, po katerem si bomo izbirali odslej 
naše občinske odbore. Kaj pa sedaj?

Gotovo ne bomo kar nič več premiš
ljevali, ampak se enostavno vprašali, kako 
moramo postopati in kaj vse moramo 
ukreniti, da se popolnoma pripravimo na 
občinske volitve, da bomo korakali na vo
lišče kakor enotna, sklenjena armada, ki 
ve, da mora zmagati.

Torej kako naj se ravnamo?
Odbori krajevnih organizacij „Kmet

sko delavske zveze" (po mestih odbori 
kraj. polit, organizacij) morajo imeti že 
par mesecev pred volitvami sestavljen 
približni seznam vseh volilcev po vaseh. 
Za večino volilcev bo približno znano, s 
kojo stranko bodo volili in to je treba v 
seznamu zaznamovati. Veliko bo pa tudi 
število onih, ki so še neodločeni, ki se 
niso izrekli še za nobeno stranko in dolž
nost naših vaških zaupnikov bo, da pri
dobe najpreje te- Posojujejo naj jim naše 
časopise, zlasti „Ljudski glas“, prego
vore naj jih. da si kupijo naše knjige in 
brošure, zlasti knjigo „Za staro pravdo" 
in brošurico „Kaj hoče KDZ.“ in s tem se 
bodo poučili o našem programu in o na
ših zahtevah, ki jih mora odobravati vsak 
pameten človek. Tako bo volilec polago
ma pridobljen in odločilni korak bo storil 
s tem, da bo vstopil v tamkajšnjo kraj. or
ganizacijo KDZ. Tako se mora vršiti pre
mišljena in smotrena agitacija po vseh va
seh od moža do moža. od žene do žene. 
Vsako pridobitev je seveda zaznamovati 
v volilnem imeniku, ki si ga je sestavil 
odbor za svojo uporabo.

Čim bližje prihaja dan volitev, tem 
večjo skrb jim je treba posvečati, tem 
pridnejša mora biti agitacija, tem večkrat 
naj se vršijo sestanki vseh članov vaše 
krajevne organizacije, na katerih se raz- 
govarjajte o občinskih zadevah in pouču
jete nezavedne o pogubni politiki, ki jo vo
dijo proti ljudstvu nasprotne stranke.

Končno je razglašeno pred cerkvijo, 
da so volilni imeniki razgrnjeni. Sedaj je 
pa že skrajni čas, da gre na delo vse.

Odbor krajevne organizacije, ki se 
mora shajati odslej k seji vsaj po dvakrat 
na teden, naj nemudoma določi 2 do 3 čla
ne. ki bodo prepisali v občinski pisarni 
med uradnimi urami volilni imenik. Iz
brati ie treba seveda take ki so kolikor 
toliko vešči pisanja in imajo čas zato.

Volilni imenik mora biti seveda v par 
dnevih prepisan, nato pa skliče odbor šir
šo sejo, na katero je povabiti iz vsake 
vasi vsaj po dva do tri zaupnike. Na jej 
seji je treba silno natančno preštudirati 
ves volilni imenik, kajti nasprotne stran
ke, ki so ga sestavljale, so vtihotapile 
prav gotovo vanj velike goljufije, na ka- 
koršnje smo bili navajeni doslej še pri 
vseh volitvah. Naloga in dolžnost odbora 
je, da vse goljufije pravočasno prepreči 
To se pa zgodi z ugovori ali deklamaci
jami.

Prvič natanko preglejte, če so vsi, ki 
so vpisani v volilni imenik, tudi res upra
vičeni voliti. Stara navada je namreč, da 
napišejo nasprotne stranke v volilni ime
nik celo vrsto že davno umrlih in poko
panih oseb, potem pa goljufajo z njiho
vimi pooblastili. Dalje je treba dobro pa
ziti, da ni vpisan v volilni imenik nihče, 
ki še nima 21 let, ali pa tak, kateremu je 
v smislu § 3., § 6. ali pa § 7. volilnega 
reda odvzeta volilna pravica. Takih oseb 
bo v volilnem imeniku gotovo zelo mnogo, 
ker si bo skušal nasprotnik z njihovo po
močjo prigoljufati zmago. Glede vsake 
osebe, ki je prišla po krivici v volilni ime
nik, je treba nemudoma sestaviti na žu
panstvo tak-le dopis:

Županstvu
občine

v

Podpisana volilca in zastopnika
„Kmetsko delavske zveze" v................ •
protestirava, da se je vpisalo tudP g- . . .
................ v volilni imenik in sicer zato,
ker imenovani v smislu § • . . občinskega 
volilnega reda nima volilne pravice, ker 
(je mladoleten, stoji pod nadzorstvom, ie 
bil zaradi tatvine zaprt itd.) Prosiva, da 
se imenovani nemudoma izbriše iz vo:"i- 
rega rech..

V bie 1020
Za odbor „Kmeisko delavske Z7c/.e" 
tajnik. predsednik.

Ker je pa seveda popolnoma mogoče, 
da bo sleparska županova stranka sku
šala mnogo takih ugovorov prikriti, naj 
se obvesti o teh ugovorih tudi okrajno 
glavarstvo in sicer tako-le:

Sl.
okrajnemu glavarstvu 

v

Podpisana volilca in zastopnika
„Kmetsko delavske zveze" v •................
naznanjava, da sva dne..............192 . •
vložila pri županstvu občine ...................
ugovore proti sprejetju naslednjih oseb v 
volilni imenik:

1. Janezu Suhadolniku iz Podgrada 
štev. 5.

2. Mariji Zaletel iz Gamelj št. 27.
3.
4-
Prosiva, da se vzame to naznanilo 

na znanje in ugovore vestno premotri.
V dne 192 . .

Za odbor „Kmetsko delavske zveze" 
tajnik. predsednik.

Paziti je seveda treba, da so vloženi 
tj ugovori pravočasno. Prve dva dni po 
razgrnitvi volilnega imenika mora biti ta 
prepisan, tretji večer naj bo odborova 
seja, četrti ali zadnji čas peti dan morajo 
biti pa že vloženi pri županstvu vsi ugo
vori in sporočeno to okrajnemu glavar
stvu. (Dalje prih-)

Shodi K. D. Z.
KDZ. priredi z nastoonim dnevnini 

redom: 1. Ljudski shod: 2. vpisovanje v
kraievno organizacijo KDZ.: — nasle>dni 
zborovapia po Sloveniji:

v nedelio S. avgusta t I.:
V Radečah ob 8. uri dopoldne.
Na .lacnencih nri Radečah ob 3. 11 

popoldne pri Ban Angeli.
V nedeljo 15. avgusta 1.1.

V Hotinii vasi pri gosp. Francu 
šteršiču.
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V nedelio 22. aveusta 1.1.
V Cerknici ob 3. ix>DOldTie ori Meleti 

na vaeri.
Zaupniki. skrbite za obilno udeležbo. 

Na teh shodih se bo tudi razoravlialo o 
občinskih volitvah, zato so zelo. važni.

Osrednie društvo K. D Z.

Dopisi.
Pesnica ori Mariboru

Posestnica Hojnikova, bogatinka-mili- 
ionanka nlaouie svoie delavce in delavke, 
ki delaio od 5. ziutrai do 8. zvečer 3 K na 
dan brez hrane, zato oa še zmeria svoie 
Hudi z besedami »Sozialdemokratische 
Miestviecher«! Lepa eospa. ta milijonarka. 
t>a se bodo že še našle zanio škarje, da ii 
Dristriželo peruti!

Rimske Toplice.
K Sv. Marieti ic prišel pred kratkim 

Dridieavat župnik Zakošek. Temu ležiio 
socijalisti strašno v želodcu, kaiti tako! se 
ie spravil nanje. Blatil ie našo stranko in 
lava! da so se klerikalci borili za žensko 
volivno pravico. Opozariamo teea cospo- 
da. nal ostane dnucič raie doma. ali nai bo 
Da od sociialistov popolnoma tiho. sicer 
mu posvetimo drueič tako. da nas bo pom
nil. Pri Šmarjeti so pobirali pred kratkim 
za smodnik, streliania pa nismo čuli. Kle 
le denar? Kdo era ie pobasal?

Iz Ptuia.
Nedavno me ie oot prinesla v Ptui, 

utruien od doee poti. ki sem io naredil, 
sem se podal v vostilno. da se nekoliko 
Dokreočam. Ko sedim v vostilni. pridrvita 
dva »dušna nastiria« (eden vojni kurat, 
druci na minorit) v vostilno. Imela sta ta 
dva Kristusova namestnika zelenko »šnoo- 
sa« s seboi. s oomočio. katereca sta drue 
druzeva v dobro volio soravliala. Norče
va sta se ob tei priliki iz liudstva. kako 
da ca vodita za nos. Tako ie rekel volni 
kurat svoiemu redovnemu tovarišu, zvon
iki cimrlaio cinvel-cineel-caneel. mi si pa 
Drlvoščimo kozarec vina. ko se liudie trka- 
j0 na prša. na še sra bodemo en »Štefan«. — 
'Pri tem ie mislil na cerkvene obrede — 
Diašo).

Uporabljala sta v splošnem zelo ne- 
ftamne besede tako da so se vsi navzoči 
'/piažali nad takim ostudnim obndšaniem 
'0(la onadva sta se opravičevala. d.a ni- 
''.'ata žena. amnak samo »kuharice« in da 
5,1 morata tešiti svojo žalost z „zelenim1*.

Uiudstvo. tukal laliko izorevidiš. da ie 
tem liudem vera deveta hrica niim se vre 
I za niihovo črno klerikalno politiko, da 
.t* ko(jej0 jme^ nanrej -pa vajetih, ter za 
v°ie žuiie ni|j no gostilnah. Čas ie torei. 
.a spregledate vsi. ki ste bili do danes 

kn'v *er no’Kažete tem zapeljivcem vrata 
" ''as bodeio prišli snubit za vaše ela- 
^ Združite se vsi v K. D. Z., ki se edd- 
bn *?-°.r'1 za vaše pravice, ki vam vredo po 

z,i in človeški postavi. Popotnik.
Brežice.

w ^ nedelio. dne 18. t. m. sta se vršila 
Ub oaS <?Va s,1Dda K. D. Z. Eden dopoldne 
drn • Ur* Dr' e* ^ranc Šetincu v Selah. 
Sdm! Da ur' popoldne v vostilni tro- 

Petrišič na kolodvoru v 
dei-'1Cah- teleti bi bilo. da bi se tukajšnje 
le ^r.stv° koli zanimalo za shode. Žal. da 
kiarn'r,^8 delavno liudstvo preveč malo- 
Da, kar'11 preveč vdano pijančevanju. Mi 
gaDizaoi"a1 zavednih. vstrajajmo v or- 
»kvo. Uni’ ker ^asi 80 Preresni za delav- 

n’e 7^tao’ da kodo vsi tisti, ki se danes 
kmalu .,aimai° za organizacijo, prišli 
0r«ani2np;. Pfeprlčanja. da delavec brez 

Zac Je ni nič in brezmočen.

Sv. Marjeta ob Pesnici.
Malo se čuie iz naših kraiev. vendar 

se r-a tudi pri nas močno zanimamo za 
našo K. D. Z. in za naš »Liudski Glas«, ki 
ea vsi tako radi beremo, sai edino on piše 
po pravici in za liudstvo. SoreimSte. so- 
druc urednik zato vsai to not nekai novic 
iz naših kraiev Pred kratkim ie zbolel naš 
oiiliublieni sodrue A. Zorko v Dragočevi 
in si ie seveda dal kot pošten in veren 
kristian. čeprav sociialist. poklicati župni
ka Frangeža od sv. Marjete, da bi mu po
delil verska tolažila. Ta zagrizeni kleri- 
kavzar na nima snoštovania niti do nai- 
resneiših trenutkov živlienia. še mani oa 
seveda do vere. Očividno mu ie več kle
rikalna politika nego vsa nebesa, krščan
stvo vera in druge take stvari, sicer bi 
opustil vsaj ob bolniški postelji politično 
agitacijo. Ta zagrizena farška posoda se ie 
nredrznila celo tako daleč, da ie grozila in 
s'lila ubogega bolnika, da mora odstopiti 
od naše K. D. Z., sicer ne bo zveličan. 
Vprašamo Te. faimošter Frangeš, ali si 
plačan zato, da boš uganjal klerikalno po
litiko tudi ori bolniški oostelii. ali zato. da 
boš delil npštenim kristjanom, ki oa slu
čajno ne oolniio tvoje nenasitne malhe, 
verska tolažila. Da se v lemenatu nisi 
mnogo naučil, kaže že to. da si pred krat
kim nri nekih oklicih oklical samo ženina, 
pozabil si oa na nevesto. Naučili Te bomo 
oa mi Tvoiih dolžnosti kot duhovnika in oa 
še koziih molitvic, če ne boš nemudoma 
miroval s tako oodlo agitaciio.

Selnica ob Dravi.
Nedavno se ie vršil nri nas zopet shod. 

ki ie iasno pokazal, da se naši vrli kmetie 
in zavedni delavci ne daio ostrašiti iod kle
rikalnih nasilnežev. Govornik ie slikal vso 
hinavsko in škodljivo politiko klerikalcev 
in liudstvo ie glasno odobravalo njegova 
izvajanja. Odločno se ie zavzel tudi za 
agrarno reformo, katero skušajo kleri
kalci sedai potlačiti in preprečiti. Pri nas 
so klerikalci doigrali voiska ie odprla 
ljudstvu oči.

sgsa Po svetu.
Ententa

se vedno boli kaže razočaranim malim na
rodom. ki so dolgo let verovali v niene 
poštene namene, kot zahrbtna klika veli
kih kapitalistov, ki hočeio živeti na račun 
malih narodov. Kai oočneio ti hinavski ci- 
ganie zlasti z

nami lueoslovani.
ve danes vsak otrok. Vlekli so nas dolga 
leta za nos. dokler so potrebovali srbskih 
bajonetov, so nam obliubovali zlate gra
dove v oblakih, a že tedai so sklenili za 
našim hrbtom škandalozni londonski pakt 
s katerim hočeio razkosati naš narod. Po 
končani voini oa ie začela ententa nasto
pati proti nam naravnost sovražno. Niti 
že sklenjenih pogodb ne drži več. Priso
dili so nam že nred nekai meseci za popol
noma porušeno in oropano Srbilo kot

voino odškodnino
6 odstotkov one vsote, 'ki io bo morala 
plačati Nemčila. Pred kratkim so pa ta 
sklep zopet preklicali in sedai ne bomo do
bili naibrže niti tretiine one vsote, čeprav 
ni naroda na svetu, ki bi žrtvoval razme
roma za entento več. nego Srbiia. Pa to še 
ni vse. Pred kratkim ie ta ciganska družba 
sklenila tudi. da moramo odpraviti demar- 
k a čilsko črto

na Koroškem
čeprav ie v mirovni pogodbi iasno reče
no. da stoii iužna plebiscitna cona ood našo 
uoravo. S tem hočeio odpreti na stežai 
vrata nemškim huiskaČem. da bi delali ne

mire in zgago uo Koroškem. Vse to ie ita
lijansko maslo, ker nam hočeio na ta način 
ur plebiscitu iztrgati Koroško. Če pa pade 
Koroška, pade tudi naša leoa Gorenjska, 
no kateri ha tiliem a z vso resnostjo ste
gujejo svoie umazane prste laški liberalno- 
klerikalni vohu huiskači. Nainesramneiše 
deianie se ie oa zgodilo ored kratkim v 
Bdgradu. Kakor znano ie ententa s svoio 
politiko proti Rusiji strašno pogorela. Te
rene so bile naioreie vse ententne voiske 
na Ruskem, potem pa tudi razne druge, ki 
iih ie naščuvala ententa. da bi šli zanio na 
Rusko no koštani v ogeni. Naiboli jih ie 
dobila Poliska. In sedai ti pride ta oropala, 
hinavska, zavržena in ostudna ententa in 
hoče. da bi šli mi za plačilo za vse entent
ne brce. roparstva in lumoarhe ki so iih 
zagrešili proti našemu narodu

na voino oroti Rusifi.
Človeku se res ieže lasie pri taki brez- 

obrazni nesramnosti. Pred nekai dnevi so 
imeli v Belgradu visoki gospodje gostijo, 
katere so se udeležili ooleg drugih tudi 
francoski in romunski poslanik ter vodia 
slovenskih klerikalcev — dr. A. Korošec. 
Razgovarali so se o tem. da bi šla uboga, 
izkrvavela Jugoslaviia na Rusko po ko
štani v ogeni za pariške bankirie. katerim 
noče plačati Rusiia carskih dolgov. Tako. 
naš narod nai bi zapletel v novo volno 
in to za pariške bankirie. Mi smo odločno 
za voino nroti Rušili, prosimo in svetuiemo 
belgraiski vladi, da io nai takoi napove, a 
le pod tem noffoiem. če mobilizira samo 
vse sedanie ministre, poslance, vse slo
venske faimoštre. kaplane, farovške kuha
rice. čuke in mariiine device. Nai se gredo 
ti tepst z Rusi za ententine kapitaliste pod 
vrhovno komando dr. Korošca slovensko 
liudstvo se na takih zločinskih voin ne bo 
udeleževalo

Dovoli krvi ie že prelilo po zaslugi kle
rikalnih voinih huiskačev.

Na Bolgarskem
izvedelo leno agrarno reformo. Odslel ne 
bo smel imeti tam nihče več. nego 50 ha 
zemlie. vse ostalo se na razdeli med revno 
kmetsko liudstvo. In pri nas? Berite da
našnji uvodnik.

Iz Kmetsko delavske 
zveze.

Vse zaupnike iz ptujskega okraja, ki
se zanimajo za „Kmetsko del. zvezo** in 
jim je na tem. da bi se ista razširila tudi 
po tem okraju vabimo v nedeljo. 15. av
gusta 1920 ob 9. uri dopoldne na važen za- 
upniški sestanek v Ptuj v prostorih stro
kovnih organizacij v Prešernovi ulici št. 
27, I„ da se porazgovorimo. kako naj se 
začne z organizacijskim delom v tem 
okraju- Pridite vsi, ki vam je na tem. da 
se KDZ. razširi med ljudstvom in pre
preči vsako izkoriščanje kmetsko-delav- 
nega ljudstva po kapitalističnih in me
ščanskih strankah.

Osrednje tajništvo.
Vse krajevne organizacije KDZ. naj

nemudoma, prijavijo imena vseh odborni
kov in število članov osrednjemu tajni
štvu KDZ. v Ljubljani, poštni predal 168.

Vse krajevne organizacije KDZ. v 
Ljubljanski okolici prosimo, naj za „Dan 
Svobode** dne 15. avgusta ne pripravljajo 
drugih prireditev.

Člani KDZ. nai ne pošiljajo članarine 
posamezno, temveč naj odborniki krajev
nih organizacij poskrbe, da se bo člana
rina redno vsak mesec skupno odpoši
ljala osrednjemu tajništvu KDZ. v Ljub
ljani, poštni predal 168.



Stran 4. Štev. 32.

S Iz naše države, z;
Berite današnii uvodnik vsi vi kmetski 

reveži, baitarii oosli in druei. katere ho
čejo slovenski klerikalci oronati svetih 
oravic do vaše zemlie in razglasite to 
strašno izdajstvo slovenskih klerikalnih j 
lumoov in nronalic v zadnio slovensko 
kočo.

Dolenjci, ooelcite okrog sebe. Na tisoče 
oralov naikrasneiših gozdov in nairodlovit- 
neiših niiv imalo nemški in slovenski vele
posestniki in kloštri. To ie vaša zemlia. ki 
vam ie bila oropana pred davnimi stoletii. 
Sedal ie oriše! čas. da lo dobite nazal iz
dali so vas oa slovenski klerikalci, ki so 
te dni v Belgradu zahtevali, da se mora 
kmet z orožniki iztirati iz one zemlie. ki ie 
niegova. Berite današnii uvodnik in raz
glasite ga do zadnie vasi!

Beleraiska vlada, ki bi x> moral te dni 
sestaviti Vesnič. se ie zopet razbila in si
cer samo zato. ker se niti kaoitalitični libe
ralci ne unaio zahtevati, da se mora kmet 
iztirati z orožniki iz lastne zemlie. kar sta 
zahtevala Protič in Korošec. Kdo bo sedai 
prevzel vlado, še ni znano.

Ljubljanska vlada, v kateri sedi sedčm 
zagrizenih sovražnikov agrarne reforme in 
hlapcev mohamedanskih veleposestnikov, 
se še vedno ni umaknila strašni nevolii slo
venskega liudstva.

Parlament ne dela nič. Poslanci oohai- 
kuieio oo Liubliani. Zagrebu in drugod in 
vlečeio za to »delo« 400 K vsak dan. Liud- 
stvo. ali boš res trpelo tako gospodarstvo 
in tako vladanje. Ali ti ne zavre kri. ko 
vidiš, kako nodlo igro igrata balkanska 
surovina Protič in pa klerikalni kaplan Ko
rošec s teboi.

»Domoltub« ta podli in zavrženi list. ki 
ooneumnuie naše liudstvo. ne odgovori na 
težke obdolžitve. ki smo lih naperili zadnie 
čase proti slovenskim klerikalcem, niti be
sedice Liudstvo ta list mora ven iz naših 
hiš. Vrzite ga na cesto, kakor garjavega 
osa. kaiti stranka, ki ga izdaia. hoče z žam- 
darii iztirati našega revnega kmetiča z nje
gove zemlie. Liudstvo na delo proti »Do- 
moliubu«!

»Kmetska zveza« na svoiem zboro- 
vaniu v Mariboru ni vrgla na ulico doktor 
Korošca, ki hoče z žandarii iztirati kmeti
ča z niegove zemlie. Ubogi zanelianci. ki 
ste člani te klerkalne organizaciie. ali se 
vam še niso odprle oči. Kai dobivate mor
da denar od mohamedanskih veleposest
nikov.

»Kmetliski list«, to glasilo liberalnih 
gruntariev. ne obsodi nainoveišega kleri
kalnega izdaistva nad našim kmet. liud- 
stvom tako kakor zasluži. Ta stranka, ki 
klati, da ie zaščitnica kmetov, ne skliče na 
stotine shodov, da bi razglasila ljudstvu 
kai so storili klerikalci zadnie dni. Kai so 
tudi oni dobili kak denar od mohamedan
skih veleposestnikov.

Občinske volitve v Slovenili se bodo 
vršile skoral gotovo meseca oktobra t. 1. 
Tako le predlagala deželna vlada ministr
stvu v Beogradu. Tedai bo izgnalo sloven
sko liudstvo klerikalce iz naše politike, ka
kor hočeio izgnati sedai klerikalci naše 
liudstvo z žandarii z niegove zemlie.

Deželnim cestarjem na Kraniskem in 
Koroškem se zvišaio draginiske doklade. 
Podobno se uredi stvar za cestarle na Sta- 
ierskem.

Kdo role oroti državni edinosti? Kle
rikalni časopisi se strahovito togote nad 
bivšim poveljnikom Dravske diviziiske 
oblasti, generalom Smilianičem. ker je Iz
dal na svole častnike taino okrožnico, v 
kateri dokazuje, da razni katoliški duhov-

Zaloiba in last konzorcija .Ljudski Glaa*.

.LJUDSKI GLAS*

niki lavno in taino huiskaio proti Srbom in 
s fem proti skupnosti države.

Radgono smo izpraznili. Ker ie av
strijska vlada zagotovila neoviran naš pre
voz skozi Radgono v Prekmurje, so naša 
civilna in voiaška oblastva dne 26. t. m. iz
praznila Radgono ter se umaknila na desni 
breg Mure. Sedai torei tvori Mura mejo 
med Jugoslavijo in Avstrijo. Izgubili smo 
oet popolnoma slovenskih vasi i,i leže za 
Radgono, t. i. Potrno. Dedoince. Zetince. 
Ženkovce in Gorico.

Sodna obravnava proti St. Radiču ie 
končana. Sodba še ni bila izrečena.

Gospodarske vesti.
Premog se ie silno podražil, in sicer za 

celih 19 kron pri 100 kilogramih. Dosedai 
ie veljalo 100 kilogramov premoga 35 K. 
sedai pa ga velia ista množina 54 kron.

Cepljenje v drevesnici. V celjski dr
žavni drevesnici se bo cepilo letos pri
bližno 40.000 divjakov. Dne 22., 23. in 24. 
iuliia se vrše cenilni tečaii za okulaciio 
v drevesnici. Kmetijske podružnice in za
sebniki. ki si nameravajo napraviti sčaso
ma lastno drevesnico, oošliek) lahko v ta 
tečai za to sposobne fante. Tečaii so brez
plačni. Udeleženci tečaia nai prineso živež 
s seboi. Kuhalo se bo v drevesnici. Seneno 
ležišče bo preskrbljeno. Prijav za udelež
bo soreiema sadiarsko nadzorništvo v 
Celiu do dne 20. iuliia. Spreleti bodio vpo
klicani.

Letošnia žetev. Ministrstvo ie dobilo iz 
Srbiie, Macedoniie, Bačke in Banata za
nesljive podatke o žetvi. Slovenija in Hr
vatska še nista poslali podatkov. Srbiia in 
Macedoniia sta imeli za izvoz 20.000 va
gonov žita. Bačka in Banat moreta oddati 
še več. Slovenila. Dalmaciia. Bosna, Her
cegovina in Črna gora ne pridelalo dovoli 
žita za lastno potrebo, temuč so navezane 
na uvoz.

Bodoča cena pšenici. Centralna upra
va za izvoz nakupuje 1000 vagonov Pše
nice v oartiiah po 30 do 40 vagonov. Pše
nica se plačuje najdražje oo 720 kron za 
100 kilogramov.

Naš državni proračun izkazuie samo 
približno 100 milijonov dinarjev primanj- 
kliaia. kar bi bilo prav lepo. ako bi bilo 
res. Ampak naš finančni minister ie ta 
ugodni uspeh privlekel menda za lase in 
bo treba marsikaj popraviti Tako ie po
stavil v proračun davke v Sloveniji v di- 
nariih v tisti višini, kakor iih nlačuiemo 
sedai v kronah. Tako bi se zemljiški, hiš- 
norazredni in drugi davki povišali kar za 
400 odstotkov. Tako pa vendar ne pojde! 
Izkazujejo pa rednih in izrednih dohodkov 
Hrvatska in Slavoniia 2236 milijonov kron. 
Dalmaciia 341 milijonov kron. Srbija 871 
miliionov dinariev. Bosna in Hercegovina 
1953 miliionov kron. Slovenija 1325 milijo
nov kron. Banat. Bačka in Baranja 1835 
miliionov kron.

namesto, da bi šli naravnost, se prem'ka- 
io v krogu. Misli se. da izv'"a ta pciav iz 
tega. ker niso obe nogi enako dolgi. Z 
daljšo nogo se napravi nezavedno dališi 
korak in tako se stopa ne/e.Ic nreveč na 
desno ali na levo. ker oKc v navedcilh 
slučajih nima zmožnosti presoje varija. 
kako noga stopi. Ta nazor se potriuie po 
natančni.! merah, ki so iih dobili pri mer- 
icniu skeletov. Izkazalo se ie, da so lile 
t ri devetdesetih odstotkih oseb noge ne
enako dolge. To dejstvo ie bilo potrjeno 
tudi od mnogoterih poskusov, pr: katerih 
so se zavezale oči raznim osebam, ki so 
potem skoro vse hodile v krogih,.

Parada raztrgancev. V Ne\v Voiku 
se je pred kratkim vršila takozvana »var
čevalna manifestacija« »Lige starih 
oblek«, katera slednia se ie ustanovila kot 
boikotno društvo proti prevelikim zasluž
kom tekstilnih ’ndustriialcev. Varčevalne 
mamifestciie se ie udeležilo okrog 20 tisoč 
oseb. ki so bile oblečene v raztrgane, 
stare in zamazane obleke. Nekateri so 
bili celo bosi, razoglavi in brez perila. 
Govorniki so imeli ognievite govore pro
ti nepravičnim visokim cenam oblek. Na 
koncu se ie sklenila resoducija. v kateri 
se poživlja ljudstvo, nai ne kupuie oblek, 
dokler bodo takšne pretirane cene. tem
več nai raiši hodi raztrgano in makar — 
celo nago.

listnica uredništva 
in tajništva.

Gomilsko. P-k Iv. Obrnite se na in
validni oddelek poverjeništva za socijalno 
skrb s posebnim dopisom in razložite 
vso stvar.

Ste preveč občutljivi za mrzil zrak? 
Vsakovrstne bolečine se takoj pojavljajo? 
Slabost? Oj kako tu ublažujejo bolečine 
in utrujajo telo masaže s Fellerjevim pra
vim Elza-fluidom! 6 dvojnatlh ali 2 veliki 
Specijalni steklenici 36 kron.

Potrebovali bi odvajajoče, želodec 
okrepčujoče sredstvo? Poslužite se je 
Fellerjevih pravih Elza-krogljic; 6 škat- 
Ijic 18 kron. Omot in poštnina posebej, a 
najceneje. Eugen V. Feller, Stubica donja, 
Elza trg št. 358, Hrvatska. F.

sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 8. do 13.
* in jih obrestuje po čistih

a*- 47.
Rentni davek plača drufitvo iz svojega. Obresti se kapltalixirjj 
polletno. Večje in stalne vloge se obrestujejo po dogov®* : 
l»oHo|ilA daje svojim zadružnikom proti vknjižbi, na oa®y 
kredit proti poroštvu ali zastavi vrednostnih papirjev. M®*1 

se eskomptujejo po bančni obrestni men.

9*- Eti,res delavski deni zavit.'«*
Drobiž.

Bivši bolgarski kralj — vrtnar. Ka
kor poročajo »Matinu« iz Budimpešte. Je 
bivši bolgarski krali Ferdinand prodal 
svoio palačo v Budimpešti, ker mu pri- 
manikuie denarja. Vrnil se ie v Gotho, 
kler živi skromno zasebno življenje. Ku- 
oil ie velik vrt za zelenlavo. katerega 
pridno obdeluie in pridelke prodala, da' 
ima za vsakdanie telesne potrebe.

Zakat hodilo Htvdie. ki «o zablodili, v 
krogu? Znano deistvo ie. da iiudje. ki 
imaio zavezane oči. ki hodilo v gosti me
gli. ali ki so ponoči zabUdih v puščavi.

Tlaka „Učiteljska tiskarna" t Ljubljani.

Mlši-podgane 
stenice-ščurki

in vsa golazen mora poginiti ako porabljate 
najbolje preizkušena in splošno hvaljena aTea 
kot: proti poljskim mišim K 10—, za P0<12*n 
miši K10 —; za ščurke K 10-, a posebno 
vrsta K 20'—; posebno močna tinktura xcn 
niče K 10‘—; uničevalec molje / K 10'— 5 P gr0ti 
za uil v obleki In perilu K 6-— In ;
mravljam K101— ; proti ušem pri perutnini k geIff 
prašek proti mrčesom K 6-— in 12'—, Pr<j rj ji-prašek proti
pri ljudeh K 5-— In 10'—; mazilo za - „„
vini K 6— in 10 — ; tinktura Pr“V, ";
sadju In zelenjadi (uničevalec rastlin) 

mazilo proti garjam K 10'
Pošilja po povzetju Zavod za - -

M. Jfinker, Zagreb 45., Petrinjska
eksport

Oblastem je odgoveren Ign. MU»®v0*


